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 Année  2005 / 2006



Introduction.

Le service de Restauration Scolaire est un service facultatif que la Ville de Lyon offre aux familles dont les enfants sont scolarisés dans les écoles maternelles et élémentaires de la commune.

Au delà de la fourniture du repas, c’est la totalité de la garde des enfants durant les 2 heures d’interclasse (non assurée par l’Education Nationale) qui est prise en charge par la Ville de Lyon.

1) L’organisation de la restauration.

Les repas sont fabriqués en Cuisine Centrale, par un prestataire extérieur, dans le cadre d’un marché public.

Les repas sont livrés dans les restaurants selon la technique de la liaison froide, la veille après midi de leur consommation (le vendredi pour les repas du lundi et le mardi pour les repas du jeudi). 

Le jour même, ils sont réchauffés dans les offices du restaurant et servis à table par des agents municipaux.

L’encadrement des enfants est également assuré par des agents municipaux.

2) Les menus.

a) La composition. Les repas sont constitués de 5 composantes : un hors-d’œuvre, un plat protidique (viande, poisson ou œuf) et son accompagnement (légume vert ou féculent), un fromage ou produit lacté et un dessert Les grammages et la fréquence des plats respectent les recommandations du Ministère de la Santé.

b) Les dérogations. Deux dérogations seulement au menu général sont possibles :  - il peut être servi des repas sans viande de porc aux enfants dont les familles en auront fait la demande. - les enfants présentant une allergie alimentaire font l’objet d’un accueil spécifique (voir article 7).

c) Le service à table. Toutes les composantes  du repas sont servies dans les assiettes et les enfants sont invités à y goûter . En revanche, le personnel a pour consigne de ne pas forcer les enfants.

d) L’affichage .  Les menus sont affichés à l’entrée de chaque école et de chaque restaurant. Ils peuvent également être consultés sur Internet à l’adresse suivante : www.lyon.fr (Enseignement > Restauration scolaire > Menus des restaurants scolaires).

e) Le menu d’intervention (ou « menu s.o.s. » ou « menu de secours »). En cas d’incident (panne de four ou d’armoire froide, difficulté de livraison…), une ou plusieurs composantes du menu du jour peuvent être remplacées par celles du menu d’intervention qui sont des produits appertisés, stockés dans les écoles.
3) Les conditions d’accès à la restauration scolaire.

a) Les priorités. Elles sont données :

· aux enfants dont les deux parents travaillent (l’attestation des employeurs est exigée).

· à ceux dont l’un des parents est en recherche de travail.

· à ceux dont les familles ont de faibles revenus ou présentent des situations sociales difficiles.

Dans le cas où la capacité du restaurant ne permet pas de satisfaire pleinement toutes les demandes correspondantes à ces priorités, un accueil « tournant » est organisé sous la responsabilité du sous-régisseur afin qu’un maximum de familles puisent bénéficier du service de restauration.

b) Les autres places disponibles. 

S’il reste des places disponibles, pourront être inscrits :

· les enfants dont l’un des deux parents a une activité de type associatif ou de bénévolat.

· les autres enfants.

c) Les recommandations. Pour respecter les rythmes de l’enfant, il est souhaitable : - d’éviter l’inscription au restaurant scolaire des enfants de deux ans pour lesquels la journée continue à l’école est éprouvante. – de ne pas laisser les enfants de maternelle à la fois au restaurant et à la garderie (du soir ou du matin) pour ne pas allonger démesurément le temps de l’école.

4) L’inscription au restaurant.

a) L’inscription des enfants.

· Les parents doivent compléter et signer la fiche individuelle de demande d’inscription au restaurant scolaire et la remettre au sous-régisseur. Par la signature de ce document, les parents déclarent accepter les termes du présent règlement. Sans la signature de ce document, l’inscription au restaurant n’est pas effective.
· Quand la demande est acceptée, un certificat d’inscription scolaire peut être remis aux familles qui en font la demande. 

b) Les repas occasionnels des parents d’élèves.

· Les parents d’élèves (ou leurs représentants) sont autorisés à déjeuner au restaurant de leurs enfants une fois par an. Deux semaines au moins avant le jour souhaité, ils doivent prévenir le Coordinateur de secteur afin de fixer le rendez-vous.

c) Le calendrier prévisionnel.

Afin de gérer au mieux les commandes de repas, il est important que le sous-régisseur du restaurant connaisse le plus en amont possible le nombre d’enfants inscrits quotidiennement au restaurant .

Deux types de prévision peuvent être établies par les parents :

· Si les enfants doivent fréquenter le restaurant d’une manière régulière : préciser, en début d’année au moment de l’inscription, les jours de la semaine souhaités.

· Si les enfants doivent fréquenter le restaurant d’une manière irrégulière : remplir tous les mois, le calendrier prévisionnel mensuel remis par le sous-régisseur.

d) Les absences.

· Il est demandé de signaler au plus tôt au sous-régisseur toute absence prévisible et au plus tard le jour même avant 9h. Tout repas non décommandé en temps utile sera facturé quelque soit le motif de l’absence.

5) La tarification et le paiement des factures.

a) Les tarifs.

· Les tarifs des enfants des écoles élémentaires et maternelles :

-  QF supérieur à 793€  (Tarif plein)   (Q6)  =   3,78 €

-  QF compris entre 626 et 793 €        (Q5)  =   2,97 €


-  QF compris entre 474 et 625 €        (Q4)  =   2,34 €

-  QF compris entre 321 et 473 €        (Q3)  =   1,71 €

-  QF compris entre 169 et 320 €        (Q2)  =   1,08 € 

-  QF inférieur ou égal à 168 €            (Q1)  =   0,62 €

· Les autres tarifs :

-  enfants des collèges et lycées =  4,62 €

-  enfants des personnels municipaux des écoles =  2,21 €

-  enseignants, parents d’élèves =  5,30 €

· L’inscription au restaurant scolaire est fixée à 1 €. Le montant de cette inscription est applicable à tous  les bénéficiaires de la Restauration ; il est encaissé sur le premier mois de consommation.

b) Les réductions.
· Pour les familles domiciliées à Lyon :

Les demandes de réduction sont instruites par la Mairie d’Arrondissement du domicile des familles.

La liste des documents nécessaires pour le calcul du quotient familial (QF) est disponible dans chaque école et chaque mairie d’arrondissement.

Les réductions sont accordées pour l’année scolaire entière sauf dans les cas où, en cours d’année, les ressources de la famille évoluent de façon significative (chômage, invalidité, décès…) ; une révision peut alors être demandée par les familles ; toutefois, elles ne pourront être appliquées avec un effet rétroactif.

· Pour les familles domiciliées hors de Lyon :
Les enfants de certaines communes limitrophes peuvent obtenir de leur municipalité des réductions. Les parents doivent en effectuer la demande auprès de la mairie de leur domicile.

c) Le paiement des factures.
Les factures sont adressées aux familles, chaque mois, à terme échu. 

La date d’échéance du règlement est indiquée sur la facture.

Le coupon du bas de la facture est à joindre au règlement.

Tout règlement en espèces est à remettre au sous-régisseur en contre partie d’un  « Reçu ».

En cas de règlement par chèque bancaire ou postal, le libellé de l’ordre est « Régie des écoles de Lyon ».

En fin d’année scolaire, la dernière facture sera envoyée le 19 juin 2006 ; elle recouvrera la période du 1° juin 2006 au 7 juillet 2006. Elle prendra en compte, d’une part, les repas réellement consommés du 1° au 16 juin 2006 et, d’autre part les repas prévus dans le calendrier prévisionnel pour la période du 19 juin au 7 juillet. Après le 19 juin, ces derniers ne pourront être décommandés ni faire l’objet d’un remboursement.

6) Les aides financières.

Au delà de la politique tarifaire , la Ville de Lyon propose deux aides financières :
a) L’aide à l’intégration scolaire.

Elle est destinée à favoriser l’intégration scolaire des enfants de maternelle et élémentaire scolarisés sur Lyon par la prise en charge financière des frais de restauration scolaire, d’inscriptions en centres de loisirs sans hébergement et de classes transplantées.

Les conditions d’accès à la demande sont :

· avoir un domicile réel sur Lyon ou, pour les personnes sans résidence stable, une élection de domicile sur Lyon.

· avoir un quotient familial mensuel inférieur ou égal à 168 €.

L’instruction de la demande est effectuée par l’assistante sociale de la DPSE (Direction Prévention Santé Enfant) en liaison avec les Antennes Solidarités d’Arrondissement et la Mission Projet Educatif Local.

b) L’aide facultative.

Une aide financière peut être accordée, sous certaines conditions, par la Ville de Lyon aux familles rencontrant des difficultés. Les instructions des demandes sont assurées par les Antennes Solidarités d’Arrondissement.

7) L’accueil des enfants allergiques.

a) Les conditions d’accueil.

La Ville de Lyon accueille dans ses restaurants scolaires les enfants soumis à un régime particulier pour raison médicale (essentiellement pour raison d’allergies alimentaires), à partir de la moyenne section de maternelle.

Les parents doivent indiquer dans le formulaire de demande d’inscription au restaurant scolaire si leur enfant est allergique ou pas. Si tel est le cas, le médecin scolaire rencontre la famille pour étudier la situation médicale de l’enfant. Une commission ad hoc donne ensuite son avis sur le mode d’accueil de l’enfant et c’est la Direction de l’Education qui prend la décision finale. Tant que cette décision n’a pas été transmise aux parents, l’enfant ne peut être accueilli au restaurant.

Toutefois, si une allergie se déclare alors que l’enfant est déjà inscrit dans un restaurant, celui-ci peut, après avis du médecin scolaire, continuer de fréquenter le restaurant jusqu’à la tenue de la commission ad hoc la plus proche qui proposera un mode d’accueil. Durant cette période l’enfant apporte son repas de la maison dans une glacière. 

b) Les différents modes d’accueil.

Trois modes d’accueil possibles:

· accueil au restaurant sans restriction.

· accueil au restaurant avec exclusion des plats contenant l’aliment interdit (le plat exclu n’est pas remplacé) 

· accueil au restaurant avec panier repas fourni par la famille.

Toutefois, pour des raisons médicales ou des questions d’organisation, il pourra être décidé de ne pas accueillir l’enfant au restaurant.

c) Les tarifs.

En ce qui concerne les tarifs relatifs à l’accueil des enfants avec une exclusion ce certains plats, il n’y a pas de réduction financière.

Pour l’accueil des enfants avec panier repas, la participation demandée aux familles est la même que pour les autres mais appliquée aux seuls frais de surveillance en fonction de leur quotient familial.

Q6 =  1,78 €

Q5 =  1,40 €

Q4 =  1,12 €

Q3 =  0,84 €

Q2 =  0,55 €

Q1 =  0,34 €

8) Les manquements au règlement.

a) non-paiement.

En cas de non paiement dans les délais prévus et après rappel par le sous-régisseur, l’enfant pourra être exclu temporairement du restaurant. A défaut de régularisation de la situation dans des délais raisonnables, l’enfant pourra être exclu définitivement.

Par ailleurs, les paiements non effectués auprès du sous-régisseur feront l’objet d’une procédure de recouvrement par le Monsieur le Receveur Municipal.

b) indiscipline.
Durant l’interclasse, les enfants sont encadrés par du personnel municipal. Les enfants se doivent de rester courtois à l’égard de ces agents qui s’efforcent de faire du temps du repas un moment éducatif privilégié.

Les familles dont les enfants, malgré les observations faites, ne se conformeraient pas à la discipline du restaurant, recevront un avertissement de la part du sous-régisseur. Sans amélioration nette de sa conduite et après notification écrite aux parents, l’enfant pourra être exclu temporairement du service de restauration. En cas de récidive, il pourra être exclu définitivement.

En cas de faute grave, un enfant pourra être exclu du service de restauration sans avertissement préalable.
*****
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