

5ème congrès de la Société internationale

des plantes carnivores 

(17 au 21 juin 2004)
et

Exposition de Plantes Carnivores

 (18 au 27 juin 2004)

Lyon 

L’association Dionée & le Jardin Botanique de Lyon sont heureux d’accueillir à Lyon, du 17 au 21 juin 2004, le 5ème congrès mondial de la Société internationale des plantes carnivores (ICPS). Une exposition sur les plantes carnivores destinée à un large public avide de comprendre les enjeux environnementaux sera présentée à cette occasion au cœur du parc de la Tête d’Or. (18 au 27 juin 2004)
Vous savez certainement la fascination qu’exercent les plantes carnivores sur le public. à cette occasion une exposition artistique sera organisée dans l’orangerie du Parc de la tête d’Or.

L’International Carnivorous Plant Society (ICPS) a retenu la candidature de Lyon soutenu conjointement par Dionée (Association Française des Amateurs de Plantes Carnivores) et du Jardin botanique de Lyon, pour l’organisation de son cinquième congrès mondial. L’ICPS édite la revue internationale de référence dans le domaine des plantes carnivores : Carnivorous Plant Newsletter.

Le programme très riche comprenant plusieurs temps forts

· Les conférences plénières

· Les ateliers thématiques

· La visite de sites naturels rhône-alpins abritant des plantes carnivores

· L’exposition tout public sur les plantes carnivores

· La visite guidée du Jardin botanique
Ce 5ème Congrès International rassemble près de 150 congressistes venant du monde entier, acteurs fortement impliqués dans le monde botanique et allant du scientifique professionnel au gestionnaire de milieux naturels. C’est une occasion unique contact avec plus de 10 000 personnes attendues lors de l’Exposition de 10 jours.

Le congrès

Cinq jours d’échange entre chercheurs, amateurs, professionnels, et large public, consacrés aux plantes carnivores. Nos thèmes pour ce 5ème Congrès International sont triples : il s’agit de travailler sur la protection des biotopes, la conservation des espèces avec leur biodiversité et l’éducation du public. Ces trois thèmes ayant un seul objectif la sauvegarde de notre patrimoine naturel dans le cadre d’un développement durable de nos sociétés.

· Protection: les plantes carnivores sont étroitement inféodées à des biotopes très particuliers: dans notre région essentiellement les tourbières. Ces milieux naturels sont fragiles et spécifiques d'où la nécessité d'entreprendre des actions de protection de notre richesse patrimoniale régionale unique en France. Nos collègues américains nous présenteront leurs actions de protection d'espèces menacées comme Sarracenia alabamensis et ceux d’Europe centrale sur leur réussite en matière de réintroduction d'Aldrovanda vesiculosa, espèce disparue de France depuis plus de trente ans.

· Conservation: l'inventaire des espèces carnivores n'est pas encore terminé. Nous présenterons nos dernières campagnes de prospections menées en Asie du Sud-Est et sur les Hauts Plateaux vénézuéliens et confronterons nos expériences avec celles de nos confrères. Les méthodes de classification génétique ou chimique ainsi que les dernières découvertes en paléobotanique des Plantes à Fleurs seront présentées. Ces conférences fourniront une image plus claire de la biodiversité régnant au sein du groupe des plantes carnivores et des liens qui les unissent. Ce qui donnera aux gestionnaires de zones naturelles une vision plus large des enjeux de la conservation de la biodiversité génétique.

· Education: Nos collègues américains et l’équipe pédagogique du Jardin Botanique échangeront leurs expériences et présenteront les outils pédagogiques développés pour l’éveil des jeunes enfants. La serre des plantes carnivores a été rénovée pour l’occasion. Grâce à ses panneaux didactiques et à sa conception paysagère, elle sera présentée à l'ensemble des congressistes en tant qu’outil de sensibilisation à la fragilité des biotopes spécifiques des plantes carnivores. Une exposition pédagogique sur 300 m2 permettra de sensibiliser un large public sur ce monde méconnu, fragile et à respecter.

L’exposition

L’exposition sera montée dans l’Orangerie au sein du Parc de la Tête d’Or du 17 au 27 juin. L’entrée sera gratuite. Près de 10 000 personnes y sont attendues. Elle sera l’occasion de mettre en lumière non seulement l’importante richesse de la collection que possède le Jardin Botanique de Lyon, mais aussi d’informer le public sur les particularités de ces plantes carnivores et de le sensibiliser à la protection de leur milieu.

A cette occasion la serre aux plantes carnivores a été entièrement rénovée, pour accueillir dans les meilleures conditions la collection.

Cette exposition s’articulera sur trois pôles

1- Protection

Ce premier pôle accueillera les associations impliquées dans la protection des milieux menacés, qui présenteront :

· Leurs projets et réussites de réhabilitation ou de restauration

· De spectaculaires photos en trois dimensions des habitats abritant des plantes carnivores

2- éducation et vulgarisation

Ce second pôle pédagogique et ludique montera dans des vitrines et sur des panneaux :

· la découverte de la "carnivorité" végétale à partir du 18ème siècle

· les fantasmes que suscita cette découverte dans l’univers de la bande dessinée

· l’étonnante variété philatélique inspirée par les plantes carnivores

· un monde surprenant de gadgets inspirés des plantes carnivores

Des posters synthétisant les communications du congrès sélectionnées par le comité scientifique pour leur caractère illustratif.

Des animations à destination de groupes scolaires compléteront les actions pédagogiques.

3- la Boutique "little shop of horror"

· des producteurs de plantes carnivores de réputation internationale vendront quelques-uns de leurs plus beaux spécimens

· une librairie proposera des ouvrages de botanique centrés sur les thèmes de notre Congrès

· la bourse de graines de Dionée permettra aux amateurs d’acquérir des graines d’espèces carnivores

· le "bazar carnivore" proposera le matériel spécifique nécessaire à la culture des plantes carnivores

· Un stand philatélique permettra au public qui le désire d’acquérir des timbres, cartes et enveloppes affichant les thèmes du Congrès.

Les Organisateurs

L’association Dionée

Dionée est l’association francophone des amateurs de plantes carnivores et regroupe les botanistes et naturalistes travaillant à l'approfondissement des connaissances sur les végétaux carnivores. L'association est née en 1984 à Rouen et a son siège actuel au Jardin Botanique de Lyon. Elle regroupe environ 400 membres actifs sur toute la France et à l’étranger, répartis en neuf antennes régionales.

Dionée s’est donnée pour but de promouvoir aussi bien la connaissance des plantes carnivores mais aussi de leurs biotopes. L’association encourage la culture des espèces indigènes mais aussi exotiques. Elle favorise le développement de la culture in-vitro afin de limiter le prélèvement dans la nature.

Dionée organise aussi des voyages et des conférences pour informer ses membres et le public sur la biologie et l’écologie des plantes carnivores. Elle offre à ses membres les services d’une bibliothèque, d’une photothèque, d’un service de librairie et d’une bourse de graines.

Dionée publie depuis 1984 "Dionée" :  la seule revue scientifique trimestrielle de langue française, revue de diffusion internationale totalement consacrée aux plantes carnivores. Elle gère un site internet Dionee.org avec près de 250 connections par jour et un forum francophone de discussion consacré uniquement aux plantes carnivores. Ouvert en septembre 2003 ce forum reçoit entre 5 000 et 5 500 visites par mois.

Le Jardin Botanique de Lyon

Créé en 1796 sur les pentes de la Croix-Rousse, le Jardin Botanique fut transféré en 1857 au Parc de la Tête d’Or. Il s’enrichit progressivement de collections de plantes venant du monde entier pour devenir aujourd’hui le parc municipal le plus riche de France.

Ses collections, travail de plus d’un siècle de collectes et d’acquisitions, constituent aujourd’hui un patrimoine végétal des plus importants d’Europe, à fort potentiel en terme de valorisation médiatique, pédagogique scientifique et touristique.

Le Jardin Botanique de Lyon possède une des plus importantes collections de Plantes Carnivores de France et grâce à son vaste réseau d’échanges il enrichit en permanence ses différentes collections. Aujourd’hui, 36 employés maintiennent et développent ce riche patrimoine de 15 000 espèces sur huit hectares avec 6500  m2 de serres.

Membre des "jardins botaniques de France et des pays francophones", de l’association internationale des jardins et conservatoires botaniques (BGCI), ce musée vivant des plantes est l’une des trois pôles du Parc de la Tête d’Or, avec le Jardin zoologique et les Espaces verts.

Le Jardin a pour mission l’information du public, tournée vers les élèves et leurs professeurs. Il contribue à la conservation et à la protection d’espèces végétales menacées et à la sensibilisation du public. Il participe aussi à des programmes de recherche et à des échanges de plantes à travers le monde.
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